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Сільське господарство України перебуває в процесі структурних 

змін, спричинених ринковою трансформацією, глобалізацією, а останніми 

роками – військовою агресією, яка внесла корективи в логістику, інвестиції 

та інститути підтримки агровиробництва. У таких умовах особливого 

значення набувають форми об’єднання виробників, що дозволяють 

розподіляти ризики, отримувати доступ до сервісів і знижувати витрати. 

Однією з таких форм є сільськогосподарська обслуговуюча кооперація – 

організаційна модель, спрямована на надання послуг членам кооперативу 

(матеріально-технічне забезпечення, спільне використання техніки, 

зберігання, первинна переробка, збут тощо). 

Сутність сільськогосподарської обслуговуючої кооперації полягає не 

в замиканні нового виробничого циклу, а в створенні сервісної мережі, яка 

обслуговує членів кооперативу. Це – добровільні об’єднання 

господарств/осіб, що спрямовані на забезпечення спільних потреб 

(обробіток землі, збирання врожаю, закупівлі, ремонт техніки, зберігання, 

переробка, маркетинг) при збереженні юридичної самостійності учасників. 

Обслуговуюча кооперація є одним із проявів вертикальної інтеграції, адже 

поєднує ланки постачання, виробництва і збуту в більш узгоджений ланцюг 

[1, с. 39–43]. 

Сільськогосподарська обслуговуюча кооперація дозволяє 

забезпечувати проведення спільних закупівель, колективну оренду чи 

придбання техніки, сумісне використання ремонтних потужностей і 

складів, що призводить до зниження одиничних витрат виробництва. 

Кооперативні структури можуть забезпечити стандартизацію якості, 

об’єднання дрібних партій у більші лоти для виводу на оптові або експортні 

ринки, а також організувати первинну переробку, що підвищує додану 

вартість. Спільні інвестиції в логістику та зберігання зменшують 



302 

вразливість господарств до втрат при несприятливих погодних або 

ринкових умовах. 

Кооперативи сприяють зайнятості в громаді, збереженню 

просторової щільності населення сіл, розвитку інфраструктури, а також 

підвищенню інституційної спроможності громад [2, с. 205–208; 3, с. 29–35]. 

Останні узагальнені дані показують, що в Україні на початок 2024 

року було зареєстровано понад тисячу сільськогосподарських 

обслуговуючих кооперативів, але частина з них була неактивною або мала 

мінімальну операційну діяльність. Так, у 2024 році зафіксовано зниження 

загальної кількості зареєстрованих сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів порівняно з докризовими роками і помітне зменшення числа 

діючих кооперативів у деяких областях внаслідок руйнувань 

інфраструктури та втрати ринків збуту [3, с. 5–12; 4, с. 309–312]. 

Наразі розвиток кооперативів потребує нормативно-правового 

врегулювання, подолання фінансової слабкості та наслідків, спричинених 

війною, що може передбачати створення спеціалізованих фінансових 

програм (субсидії на будівництво сховищ, гарантійні фонди для кредитів 

кооперативам, цільові гранти), стимулювання приватних інвестицій через 

державно-приватні партнерства, інвестування у регіональні логістичні 

центри і переробні цехи з можливістю їх використання кооперативами, 

підтримка мобільних сервісів (ремонт техніки, лабораторії якості тощо). 

Якщо впровадити наведені інструменти, можна розраховувати на: 

підвищення економічної стійкості малих і середніх господарств; збільшення 

доданої вартості на місцях; створення робочих місць у селі; зниження ролі 

посередників; підвищення продовольчої безпеки за рахунок місцевих 

ланцюгів постачання [2, с. 205–208; 3, с. 29–35]. 

Сільськогосподарська обслуговуюча кооперація є перспективним 

інструментом підвищення ефективності агропромислового виробництва в 

Україні, особливо для малих і середніх товаровиробників. Однак її 

потенціал реалізується лише в разі системного підходу: поєднання 

правового врегулювання, фінансової підтримки, інфраструктурних 

інвестицій та програм з навчання й організаційного розвитку. З 

урахуванням сучасних викликів (військові дії, ринкова конкуренція) 

становлення ефективних сільськогосподарських обслуговуючих кооперацій 

потребує скоординованих зусиль держави, місцевих громад, донорів і 

бізнес-партнерів. Реальні кроки – від удосконалення законодавства до 

запуску пілотних проєктів – можуть забезпечити поступове підвищення 

ролі кооперативного руху у післявоєнній відбудові сільських територій та в 

розвитку сталих ланцюгів доданої вартості. 
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